美國總統大選結果出爐,特朗普捲土重來,再度當選,意味着「特朗普2.0」時代到來。從昨日全球市場出現劇烈震蕩來看,顯示投資者對「特朗普風險」感到惴惴不安。因爲大家見識過「特朗普1.0」時期作風,其留見保護主義、極限施壓的政策主

責編 王祉俊 美編 曹俊蘋

的作風,其貿易保護主義、極限施壓的政策主張,不按遊戲規則出牌的性格,再次上演定令近年來增長乏力的世界經濟面臨更大不確定性。至於由此造成的衝擊程度和烈度,則要視乎特朗普政策主張推行實施的進展而定,且拭目以待吧。

全球都在爲應對「特朗普變局」做準備。對中國來說,中美關係或面臨新的挑戰,惟中國扎扎實實地做好自己的事情,按照中共二十屆三中全會的總體部署,全面深化改革,推進中國式現代化,擴大與世界各國和地區的經貿合作,沉着應對,自能任憑風浪起、穩坐釣魚船。而在國家支持下的香港,落實好「一國兩制」,發揮好獨特優勢,創新求變,就能抵禦風浪、戰勝一切挑戰。

全球市場昨對特朗普的選情作出了連串迅速且激烈的反應:作爲「特朗普交易」的加密貨幣聞聲大漲;美股三大期貨均走高漲超1%;小型股羅素2000指數的期貨也大漲,日內波動劇烈。與此同時,新興市場則遭遇股債匯三殺,MSCI新興市場貨幣指數下跌0.7%,收盤時創下2023年2月以來的最大跌幅,因市場擔心特朗普的政策將抑制新興市場出口。顯然,市場對特朗普重返白宮抱持高度疑慮。

特朗普勝選後稱美國「必須至少在一段時間內把國家放 在首位|,與他早前鼓吹的「美國優先|理念一致。特朗 普揚言,當選後要向包括盟友在內的所有國家徵收10%至 20%的關稅,而對來自中國的商品至少徵收60%關稅;要求 北約各國、韓國、日本等提高防務預算開支,向美國「交 保護費」。特朗普處理國內國際事務的主要核心,仍會堅 持關稅戰略、嚴控移民、推動產業回流強調「美國製造」 優先等。而以特朗普展現出一以貫之的孤立主義,在處理 巴以衝突、俄鳥衝突等地緣政治議題上,相信變數極大。 總之,「特變局」和「特風險」對環球貿易、經濟增長、 世界大局和地緣政治都是一個巨大的變數,充滿不確定 性,妥研對策,早作「對沖風險」當是明智之策。當然, 特朗普重返白宮,也並不意味着他可以爲所欲爲,各國在 面對美國的「關稅大棒」時,必有報復措施,他也要考慮 美國民衆對通脹等負面效應的強烈不滿。所以,其受國內 國際的掣肘因素並不少。

其實,美國無論哪個當選,都會設法對中國發展進行遏止,但中國前進的步伐是外部力量阻擋不了的。中國堅持高水平對外開放,奉行與世界各國互利共贏的開放戰略,推動「一帶一路」建設,積極參加金磚國家組織,提升與全球南方國家的關係,並持續加快科技自主創新、發展新質生產力等,中國發展不僅惠及自身也造福世界,在國際上的朋友越來越多,影響力也越來越大。所以,無論特朗普新政府對中國政策如何變,中國只要堅持走自己的路,辦好自己的事,定能化解壓力,破浪前行,實現自己的宏偉戰略目標。香港背靠祖國聯通世界,不斷融入國家發展大局,何懼「特風浪」?

# 特朗普重返白宮 美政局現分水嶺

周八月

**鑪峰遠眺** 第六十屆總統選第六十屆總統選舉。其實明錦麗出美國第一十屆總統選舉的,無論時期普選是質舉都是美國國內政治內水嶺。而且,共和黨較之民主黨,將

是主導的力量。不

同的是,特朗普重返白宮,將對共和黨內部從上到下發揮主導作用。相反,若賀錦麗這次代表民主黨連任,則共和黨會從下到上、從外向內,迫使美國國內政治巨變。美國國內發生政治巨變,是世界百年未有之大變局不可或缺的重要部分。

爲什麼共和黨能發揮主導作用?首先, 特朗普對共和黨的掌控,明顯強過賀錦麗、 拜登、奧巴馬夫婦、克林頓伉儷分別對民主 黨的影響。即使民主黨和共和黨的群衆基礎 不相伯仲,但似乎共和黨的凝聚性更強。其 次,特朗普個人的處境可謂背水一戰,若他 這次不能重登美國最高領袖位置,便很可能 入獄。試想,一個破釜沉舟的領袖,率領一 衆更團結的追隨者,所能爆發和所能堅持的 力量,都是不可低估的!

#### 形勢福禍難料

選舉結果揭盅後,美國國內政治分水嶺在三方面迅速呈現。一方面,兩股政治力量

將承繼空前激烈的競選,開展愈益惡劣的較量。一股力量是以特朗普爲代表、右翼政治勢力爲主力,將進一步破壞美國傳統民主政制,加速走向集權或專制。另一股力量則是努力保護和恢復美國傳統民主政制,但這股力量分散在跨黨派的精英層。相比較,民主黨內較多人屬於後者,前者力量則較強,促使美國國內政治在一段較長時間裏,表現爲「破壞」或者「被破壞」的局面。

第二方面,美國社會將加速分裂。共和 黨和民主黨都會進一步努力鞏固各自群衆 基礎,兩黨支持者數量從大選中可看出不 分上下,各佔一半,這意味着美國國內各 半人口會打對台。賀錦麗陣營在競選最後 關頭打出「選賀錦麗就是選婦女!」的口 號,人爲製造男女性別對立。因此,美國 社會分裂將重疊地表現爲男女對立,以及 對半人口分裂和對抗。

最後,此次同時進行衆議院全部議席和 參議院三分之一議席改選,結果,共和黨 控制了兩院。這次選舉過後,相信美國共 和黨控制的聯邦政府與民主黨控制的各 州、國會參衆兩院內部兩黨議員之間的政 治鬥爭,都將不斷惡化。

#### 兩黨激烈鬥爭

在今次美國大選最後關頭,民主黨陣營 攻擊特朗普是「法西斯分子」,拜登甚至稱 特朗普的支持者是「垃圾」。曾被標榜爲 「理性」的民主黨,爲爭取美國的管治權, 演變成如此口不擇言地惡意攻擊對方,折射 美國國內政治對抗已瀕臨內戰地步。

只要美國軍隊保持政治中立,那麼,美國「內戰」將表現爲上層鬥爭及民間鬥爭。其一,民主黨或共和黨控制的州各自抱團,與對方掌控的聯邦政府展開惡鬥,其二,兩黨民間支持者動用武器互相傷

若兩個黨之間的支持者發生互鬥,將與 大大小小槍殺事件相疊加,導致美國趨向 名副其實的「內戰」。

#### 美國今非昔比

在國際社會,尤其在西方,不少人相信 美國的政治制度和其他制度都具有韌性, 都具備自我糾錯的能力。然而,今非昔 比。美國在迎來立國250周年之際,返回 到了類似爭取當年獨立戰爭的混亂狀態。 不同的是,回顧18世紀70年代,美國的創 立者們是代表新興和希望,是站在當時歷 史的正面。但在如今,美國的兩大政黨都 走向了歷史的反面。

儘管我們希望亦同時相信,美國內部將會孕育和滋長引領、推動美國國內政治逐漸走出困境的主客觀力量,這可能表現爲民主黨和共和黨各自革新;也可能導致民主共和兩黨皆展開重組。但是,無論解決問題所需理論創新,還是產生所需的新政治領袖和新政治力量,都需要較長時間,或讓美國國民付上沉重的代價。

### 西貢區議員 張美雄

份。況且今次特朗普重返美國總統之位, 中美關係存在很大的不確定性。

值此重要時刻,候任總統還未就美港關係公開評論時,領事官員更須謹言愼行, 而非「越俎代庖」。正如外交部駐港公署 所言,作爲領事應多做促進港美合作的實 事,而不是隨意評論甚至插手干預特區司 法,屢次違反國際關係的基本準則。

在中國人的觀念裏,有一個詞叫「沉默 是金」,表達着一種行爲處事方式,沉穩 慎言、默默耕耘比起誇誇其談的人更容易 獲得成功。在中美關係需要穩健發展的當 下。筆者奉勸梅儒瑞了解一下這個詞的深 意,別再花心思砌詞唱衰香港、干預司 法,否則只會成爲中美關係正常發展的

## 恪守本分 美領事勿做「絆腳石」

熱門話題

特朗普在昨日 的大選中最終獲 勝,自我正式宣

布重返白宮,而共和黨也在參議院中重新 掌握了控制權。過往,共和黨以實際見 稱,而特朗普則擁有商人性格的風範。他 再次成爲美國總統,或許會在中美關係的 處理上展現更務實的姿態。縱使充滿變 數,但我們仍期待着中美未來有着全新的 外交格局,讓兩國在互動中尋求合作、共 同發展。

當此之時,卻有人添鹽加醋、煽風點火。美國駐港澳總領事梅儒瑞日前在外國記者會上表示,港美關係視乎香港有否在某些問題作出改變,例如對待黎智英等人

的傳統。

有些美國政客,總喜歡一邊表示尊重法 治精神,一邊卻干預其他地方的司法,對 審理中的案件妄加評論。先不論梅儒瑞的 說法有公然干預司法的嫌疑,其實他過往 也曾有多次妄議香港事務,包括攻擊「一 國兩制」、香港國安法和基本法23條立 法,又宣稱香港「已失去新聞自由」。筆 者聽畢後不禁詫異,倘新聞自由眞如他所 說般消失,那些屢次唱衰香港的負面言論 則不會見諸各大媒體了。

作爲領事官員,梅儒瑞的職業操守和行 爲準則受到格外關注。他的每一句話、每 一個行動,都可能影響到中美這兩個大國 未來的關係,因此不應隨意發言、隨意添 加個人意見,而是要符合其領事官員的身

